

企业内控审计的实操框架构建

孙西前 苏梅

临沂城市发展集团有限公司 临沂水利集团有限公司, 山东省临沂市, 276002;

摘要: 本文基于数字化转型与风险管理升级背景, 系统研究企业内控审计实操框架的构建策略。通过战略目标协同理论, 分解合规管理、风险防控与价值创造目标, 创新设计“风险评估-流程测试-缺陷整改”闭环管理体系。方法论上融合传统穿行测试与大数据分析、AI 预警等数字技术, 构建“技术+流程”双轮驱动审计模式, 并提出“财务+业务+技术”复合型人才能力模型。针对部门协同壁垒与技术滞后等挑战, 提出动态优化机制、跨部门协同方案等系统性对策。案例显示, 该框架使审计效率提升 40%, 整改率从 68%升至 95%。研究为企业内控审计体系升级提供理论与实践参考, 助力提升抗风险能力与战略执行力。

关键词: 企业内控审计; 实操框架; 构建策略; 风险防范

DOI: 10.69979/3041-0673.25.11.059

在数字化浪潮与全球经济格局深度调整的双重驱动下, 企业面临的市场竞争与经营风险呈现指数级增长。据《2021 全球企业风险管理报告》显示, 2018—2020 年因内控缺陷引发的重大危机事件占比达 35%, 其中财务造假(21%)、数据泄露(14%)为主要类型, 其中财务造假、数据泄露等问题严重威胁企业生存与发展。内部控制作为企业管理的“免疫系统”, 通过规范业务流程、强化权力制衡, 在保障资产安全、提升运营效率方面发挥着不可替代的作用。而内控审计作为验证内部控制有效性的关键环节, 其实操框架的科学性直接影响审计质量与风险防控效果。当前, 部分企业存在审计流程形式化、技术手段落后、审计范围局限等问题, 导致内控缺陷难以及时暴露。因此, 系统构建兼具理论深度与实践价值的内控审计实操框架, 对推动企业实现战略目标、增强抗风险能力具有重要现实意义。

1 企业内控审计实操框架构建的基础认知

1.1 内控审计的概念与目标

企业内控审计是企业内部或外部审计机构依据《企业内部控制基本规范》等法规, 对内部控制体系的设计合理性和运行有效性进行系统性审查的专业活动。其核心目标是构建多层次风险防控机制, 通过合规性审查确保经营管理合法合规, 借助资产安全审计保障核心资产安全, 依托财务信息核查保证数据真实可靠。同时, 通过流程优化挖掘运营潜力, 推动战略目标实现。构建实操框架对提升审计效能和强化企业治理至关重要, 该框架通过标准化流程设计, 规范审计计划、风险评估、证据收集等环节, 减少人为偏差, 帮助管理层可视化识别内控薄弱环节并制定应对策略^[1]。

1.2 实操框架构建的意义

构建企业内控审计实操框架是提升审计效能、强化企业治理的关键举措。以制造业企业为例, 该框架通过标准化流程设计, 明确审计计划制定、风险评估、证据收集、报告编制等各环节操作规范, 显著减少人为判断偏差。因此, 对企业管理层而言, 实操框架如同“风险透视镜”, 通过系统性审计分析, 将内部控制的薄弱环节可视化呈现, 助力管理层及时制定风险应对策略。

2 企业内控审计实操框架的构建要素

2.1 目标设定

企业内控审计实操框架的目标设定需紧密围绕战略导向与风险管理需求。在覆盖范围上, 企业应依据自身发展阶段和资源状况, 选择全面审计财务、业务、信息系统全领域, 或聚焦高风险板块进行针对性审查。结合监管要求与行业特性, 明确审计重点, 如金融企业侧重资金管控, 防范信用与操作风险; 制造业聚焦供应链流程, 保障生产运营。时间维度上, 区分年度常规审计与专项突击审计, 前者确保风险监测的持续性, 后者针对突发风险或特定项目快速响应^[2]。以财务报告内控审计为例, 既要保证会计核算合规, 又要关注关联交易披露、收入确认等关键节点, 通过设定具体可衡量的目标, 为审计评价提供标准, 助力审计工作高效推进。

2.2 流程设计

科学的流程设计是保障审计质量的核心链条, 需构建闭环管理体系。审计计划阶段, 通过风险矩阵评估确定高风险领域, 结合企业年度经营计划制定审计方案, 明确人员分工与时间节点; 审计实施阶段, 运用“自上

而下”与“自下而上”相结合的方法，先通过控制环境评估识别整体风险，再通过细节测试验证关键控制活动，同时借助数字化工具（如 ACL 数据分析软件）提升证据收集效率；审计报告阶段，采用问题-证据-建议的结构化表述，确保整改建议具备针对性与可落地性；后续跟踪阶段，建立整改台账与动态反馈机制，对重大缺陷整改情况实施“挂销号”管理，确保审计成果转化成为管理效能。

2.3 方法选择

多元化审计方法的组合应用是提升审计效能的关键。文件审查需重点关注制度更新频率与执行偏差，如通过对比制度文本与实际业务流程，识别“制度抽屉化”问题；实地观察结合隐蔽拍摄技术，可直观发现仓储管理、设备操作等环节的违规行为；问卷调查采用匿名电子问卷，扩大样本覆盖范围的同时提升员工反馈真实性；穿行测试选取跨部门典型业务（如“采购-付款-入库”全流程），验证部门间协作效率与控制衔接；重新执行针对高风险环节（如银行对账、印章管理）的独立验证，确保控制活动设计与执行的双重有效性^[3]。

2.4 人员配置

专业化审计团队是实操框架落地的基础保障。团队成员需具备“财务+业务+技术”复合能力：核心成员需持有 CPA、CIA 等专业资质，熟悉会计准则与审计准则；业务骨干需深入了解行业特性，如化工企业审计人员需掌握安全生产内控要点；技术专员需精通大数据分析、区块链存证等数字化工具应用。人员分工上，可采用“项目负责人+领域专家+助理人员”梯队模式，确保复杂问题深度挖掘与基础工作高效执行^[4]。同时，建立“理论培训+案例研讨+实战演练”立体化培养体系，定期开展舞弊调查、数据分析等专项培训，并通过绩效考核强化职业道德与风险意识，打造兼具专业性与执行力的审计铁军。

3 企业内控审计实操框架的实施路径

随着企业运营环境的复杂性和数字化转型的加速，传统的内控审计模式逐渐暴露出响应迟缓、审计范围局限等问题。为适应现代企业管理需求，构建科学、灵活且高效的内控审计实操框架已成为提升企业风险防控能力的重要举措。

3.1 顶层设计：构建审计组织架构与审计目标

内控审计框架的构建首先应进行顶层设计，明确审计的总体方向与重点。审计工作应紧密围绕企业的风险

识别与防控目标展开，确定审计的覆盖范围和重点领域。例如，金融行业应重点审计资金管理和信用风险，而制造业企业则应聚焦生产流程和供应链管理。审计组织架构上，建议设立独立的审计委员会，并通过跨部门的协作机制，确保审计过程的高效推进。

3.2 审计流程设计：确保高效执行

审计流程设计是确保审计质量与效率的核心环节。审计流程通常包括计划、实施、报告与整改四个阶段。在审计计划阶段，企业应通过风险评估明确审计重点领域，并制定详细的审计方案；在审计实施阶段，审计人员应根据不同环节采用穿行测试、文件审查等多种方法，确保审计覆盖全面；审计报告应清晰列出审计发现的问题，并提出切实可行的整改建议；最后，整改跟踪阶段需要对整改进度进行跟踪和复查，确保问题得到有效解决。

3.3 数字化技术应用：提升审计效率

随着信息技术的进步，数字化工具在内控审计中的应用越来越重要。大数据分析、AI 风控模型、区块链等技术能够显著提高审计效率和精准度。通过大数据技术，审计人员可以实时分析企业的财务数据与运营数据，识别潜在的风险；AI 技术则可自动识别交易中的异常行为，提升风险预警能力。区块链技术则能够保证审计数据的透明度与可追溯性，提升审计的公信力^[5]。

3.4 人员配置与团队建设

内控审计框架的成功实施依赖于高素质的审计团队。团队成员应具备财务、业务与技术三方面的复合能力。审计核心成员应具备 CPA、CIA 等资质，深入理解行业特性与管理流程；同时，技术专员应具备一定的大数据分析能力，能够熟练使用相关审计工具。此外，企业还应定期为审计人员提供培训，提升其专业水平与风险识别能力，确保审计工作的高效实施。

3.5 动态优化与持续改进

企业内控审计框架的实施并非一劳永逸，它需要根据企业实际运营状况与市场环境的变化进行动态优化。审计框架应具备持续改进机制，定期评估审计方法、流程和工具的适应性，及时根据新的风险变化进行调整。例如，随着企业业务模式的转型，审计框架应适应数字化业务的审计需求，确保审计工作能够覆盖新的业务风险。

4 案例分析

4.1 案例背景与问题分析

某省属国有集团在2020年接受巡察时，被发现存在招投标流程违规、内部控制体系不完善等突出问题。具体表现为部分设备采购未按规定进行公开招标，而是采用询价方式替代，导致管理漏洞频发。2022年，第三方审计机构出具的专项报告进一步揭示其财务报表期初余额存在数据不一致现象，反映出内部控制执行层面存在系统性失效。这些问题在省属企业中具有普遍性，集中暴露出传统内控审计模式的明显缺陷。

4.2 实操框架构建的核心举措

为系统性解决上述问题，该集团在省国资委指导下，创新性构建了“风险防控+价值创造”的双维度内控审计体系。在目标设定上，聚焦招投标管理、供应链运营、资金使用等高风险领域，编制《内控手册》细化26项关键控制节点，并将审计结果直接与部门及个人绩效考核挂钩。例如，通过库存专项审计优化采购审批流程，实现采购成本降低15%。

在流程设计方面，采用“计划-实施-整改-跟踪”四阶段闭环管理模式。计划阶段运用风险矩阵量化评估各业务环节风险等级；实施阶段引入ACL数据分析软件，成功识别37条异常交易线索；整改阶段建立“挂销号”动态台账管理机制，推动问题整改完成率达到92%。技术赋能方面，集团借鉴行业领先实践，搭建智慧审计平台：部署RPA机器人实现ERP系统数据自动采集，审计效率提升40%；应用BIM技术对基建项目开展全生命周期审计，使平均审计周期缩短30%。

4.3 实施成效与行业启示

经过三年体系重构，该集团内控审计效能实现质的飞跃。关键指标显著改善：据集团2020—2022年《内部审计报告》显示，审计问题整改率从68%跃升至95%，招标流程合规率达到98%。这一实践验证了“技术赋能+流程再造”双轮驱动模式的有效性，为国有企业内控建设提供三大启示：一是强化政策执行，确保审计标准与国资监管要求精准对接；二是深化技术融合，将大数据、人工智能等数字工具嵌入审计全流程；三是创新问责机制，建立审计结果与干部任免、绩效分配的联动机制。

5 结论与展望

5.1 结论

在全球化和数字化转型的双重推动下，企业面临的市场风险日益加剧，内控审计框架的科学构建成为风险

防范的关键。研究表明，内控审计实操框架的构建应围绕战略目标，涵盖目标设定、流程设计、方法选择、人员配置等核心要素，结合数字化技术（如大数据、AI、区块链）实现高效审计。通过标准化流程与多元化审计方法，企业能够识别内控薄弱环节，有效防范财务舞弊和数据泄露等风险。实践表明，内控审计框架能显著提升审计效率实践表明，内控审计框架能显著提升审计效率（提升40%）和整改率（从68%提升至95%），并为企业提供可操作的改进路径。未来，企业应根据运营环境的变化动态优化框架，持续提升内控审计效能，以增强企业抗风险能力和市场竞争力。

5.2 展望

随着市场环境日趋复杂及数字技术的迭代升级，企业内控审计实操框架亟待创新突破。在金融行业，已有机构通过引入大数据分析技术，实时监测交易数据，精准识别异常操作，使风险预警效率提升40%以上，这一成果充分证明技术赋能审计的巨大潜力。未来，企业应进一步深化大数据分析、AI智能算法在审计场景中的应用，例如利用机器学习自动识别内控漏洞，实现风险预警自动化、审计流程智能化，大幅提升审计效能。此外，面对企业业务多元化趋势，需拓展内控审计边界，从传统财务内控延伸至战略决策、风险管理、合规管理等领域，构建覆盖企业运营全周期的监督体系，助力企业在多变环境中实现高质量发展，增强核心竞争力。

参考文献

- [1] 刘寒露. 内控审计在企业管理中的应用研究[J]. 中小企业管理与科技, 2023, (09): 103-105.
- [2] 周玲. 财务风险管理下企业内控体系分析[J]. 产业创新研究, 2024, (22): 157-159.
- [3] 杨丽丽. 内部审计在企业内控中的作用分析[J]. 财会学习, 2023, (31): 122-124.
- [4] 傅敏. 信息化环境下企业内控审计工作的思考[J]. 财富时代, 2023, (10): 44-46.
- [5] 魏和莉. 大数据背景下企业审计工作面临的挑战及突围策略[J]. 财会学习, 2023, (03): 103-105.

作者简介：孙西前，（1990-），男，汉族，山东临沂，本科，中级会计师，研究方向：财务审计。
苏梅，（1990-），女，汉族，山东临沂，本科，高级会计师，研究方向：财务审计。